

香港中流作業商會於 2001 年 2 月 13 日出席立法會經濟事務委員會特別會議時的立場聲明

各位議員，各位新聞界朋友，各位公眾人士：

香港中流作業商會首先多謝立法會經濟事務委員會今天為我們提供這個機會，向各位議員和廣大市民詳細解釋徵收中流貨櫃附加費的原因和需要。

中流作業是本港一個十分重要的貨運模式，具備極高靈活性及價格競爭力，對推動本港發展為全球首屈一指的港口作出了重大貢獻。於 1999 年，中流作業的總貨櫃吞吐量達 284 萬個標準櫃，約佔整體香港貨櫃吞吐量的 17.5%。

但是，近年來，中流作業一直面臨成本價格上漲和其他貨運模式的強大競爭，以致經營環境越趨困難。為了保持行業的競爭力和高效率，中流作業營辦商必須不斷加強服務，提高水準。長期以來，中流作業營辦商並沒有就一些服務，如入口貨櫃預約提取服務、特定貨櫃車停泊地點和交通管理安排及延長閘口辦事處工作時間等，向收貨或付貨人收取任何費用。這等服務的一切額外成本，都是由中流作業經營者自行補貼。作為商業經營者，中流作業營辦商不可能一直補貼下去，在當前經營日趨困難之際，為了維持行業的生存空間，我們無可避免須徵收附加費，以彌補部份的額外開支。

其實，在本港貨運業內，對收貨和付貨人徵收附加費是一個十分普遍的做法。舉例來說，政府海事處會在公眾貨物裝卸區收取泊車費，九廣鐵路公司也在紅磡的設施徵收入閘費及在各散貨倉收取泊車費或文件登記收費等。香港中流作業商會的決定並非開創先河，只是按照貨運業的慣常做法，徵收一個合理的附加費。同時，附加費的徵收亦是按用者自付的合理原則，向收貨及付貨人收取。對本港貨運和出入口業貢獻良多的貨櫃車司機，並非我們的徵收對象。

香港中流作業商會一直本著誠懇和開放的態度，就有關徵收此新費用，與業內各有關團體前後進行了兩個多月的接觸和磋商，務求達成共識。我們並為此作出了相當的讓步，包括把附加費的水平，由原先建議的港幣 50 元，調低 20%至港幣 40 元，兩度推遲附加費的實施日期，以及為照顧以「承包制」方式經營的貨櫃車司機的特殊情況，給予他們長達 6 個月的寬限期。

香港中流作業商會從沒有獨斷獨行，也沒有單方面採取任何行動；我們從來無意針對作為我們工作伙伴的貨櫃車司機。反之，我們一直抱著誠懇合作的負責任態度，尋求與貨櫃車司機和各有關團體，圓滿解決問題。

可是，原本一個單純的行內商業決定，卻不恰當地演變成今日一件社會和政治事件，為本港經濟和大眾市民帶來不必要的衝擊和影響，實在令人遺憾。事情發展至今，已經不再是徵收附加費的問題，而是如何盡快停止和彌補貨運業以致本港經濟的有形和無形損失。香港中流作業商會衷心希望，業內各有關團體，能以理智、友善和正面的態度，以本港整體貨運業的利益為依歸，採取對話和磋商的方式，尋求解決事件的圓滿方案。